

FERRO
CARRILES.

Servicio de Trenes.
De Palma a Manacor y La Puebla
4 (mixto)—8¹⁵ mañana y 2⁴⁵ tarde.
De Manacor a Palma y La Puebla
3⁴⁵ (mixto)—8³⁰ mañana y 3³⁰ tarde.
De La Puebla a Palma.
4⁴⁵ (mixto)—9 mañana y 6 tarde.
De La Puebla a Manacor.
4⁴⁵ (mixto)—9 mañana y 3³⁰ tarde.
Los miércoles 5 t. de Palma a La Puebla
Los jueves 11³⁰ m. de La Puebla a Palma

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Administracion.
Y EN LA IMPRENTA DE B. ROTGER,
Palacio, 2 y 4.

LA OPINION.

PERIÓDICO POLITICO.

VAPORES
CORREOS.

Salidas.—Dom. 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 4 t. Barcelona.—Miér. 4 t. Mahon por Alcudia.—Juev. 4 t. Valencia.—Dom. 8 m. Barcelona por Alcudia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—9 m. Mahon por Alcudia.—Miér. 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 9 m. Mahon.—10 m. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

Redaccion y Administracion: Plaza de Santa Eulalia, 1 principal.
Despacho, de 8 a 11 de la mañana.

PRECIO DE SUSCRICION.
1 PESETA AL MES.

LA OPINION

SIN ESPERANZA.

Por una revista últimamente recibida de los Estados-Unidos, nos hemos enterado del movimiento de exportacion que ciertos artículos de consumo han alcanzado con destino a España, y por los datos que de aquella extractamos podrá verse en conocimiento de cuan insuficiente es la produccion de nuestro territorio para subvenir a las necesidades públicas.

Meditese sobre la importancia de los siguientes datos que expresan los géneros y cantidades de ellos exportadas.

Géneros.	Unidad.	Año 1878.	1879.	Aumento.
Manteca de cerdo	Libras	34,805	746,163	631,353
Tocino	"	15,348	3,430,323	3,414,975
Trigo	Bushells	602,656	1,201,272	598,616
Maiz	"	264,301	7,4474	499,973

Claramente indican las cifras transcritas, cuya elocuencia no es posible desconocer, que nuestros productos, segun hemos dicho más arriba, no son bastantes para llenar las necesidades de nuestro consumo. Ante esta verdad siempre dolorosa, es fuerza convenir que nuestra subsistencia depende en gran parte de los productos extranjeros a cuyos mercados tenemos precision de concurrir para proveernos de ellos, toda vez que se trata de artículos de consumo indispensable.

Obsérvese por lo mismo que con la entrada de aquellos artículos la clase proletaria disfrutaba de una baratura relativa, toda vez que los precios de los géneros importados eran positivamente más bajos que los de la Península y esto constituía evidentemente cierto bienestar, que ha venido a quitar la disposicion gubernativa que dias pasados comentamos, prohibiendo la introduccion de carnes de cerdo y sus resultas procedentes de la Union Americana y Alemania, bajo el pretexto de la invasion de la trichina.

¿De dónde se sacarán, pues, las 3.214,975 libras de carne que en España y singularmente en la isla de Mallorca se consumian y que de tanto provecho, así en la alimentacion como en la economía fueron para aminorar la triste suerte de la clase pobre?

¿Aumentarán nuestros ganaderos la produccion de manera que la mayor cantidad venga a compensar esta falta, la falta de tanto artículo bueno, sano y barato en nuestros mercados?

¿La proteccion que la Real orden a que hemos aludido establece a favor de los intereses particulares de los ganaderos de la Corte, será eficaz para fomentar el desarrollo de la crianza de animales de cerda en nuestras comarcas?

Ha pasado ya el tiempo de las ilusiones y no seremos nosotros quienes nos las forjemos, ni induzca-

mos al público a que se las haga. Conociéndonos y conociendo a los que por nuestra desdicha y pecados nos gobiernan, nada tenemos que esperar en beneficio del comun como no sea cargas, gabelas, impuestos y tiranía.

El negocio particular impera: la conveniencia pública es ante él, algo ménos que un estorbo, es una rémora.

La influencia de unos cuantos ganaderos, ha podido arrancar, acaso a título oneroso, una orden impremeditada, que condena a la estrechez al pobre desvalido, al pueblo, a la clase menesterosa.

Así se gobierna en España.

Y gracias que por ahora se ha limitado la prohibicion a la introduccion de las carnes; pues dada la marcha de los negocios segun la impresion que le dan los hombres que ocupan el poder, podemos esperar todo; esto es, todo lo que esté en oposicion con las aspiraciones públicas, si con ello se ha de favorecer a los paniaguados, niños mimados y favoritos de la situacion, en sus gustos, inclinaciones e intereses.

Hemos llegado ya al caso de tener que hablar así.

Las dolorosas esperiencias que hemos tenido del pasado se reproducen en el presente.

Y lo peor es que no columbramos el más pequeño celaje que nos indique una aurora de prosperidad y de bienestar, para los cuales el pueblo clama y clama en vano.

Desdichada suerte la nuestra! Siquiera nos alentase la idea del porvenir.

Mas este se presenta tan obscuro que le vemos sin ofrecernos consuelo ni esperanza.

El «Figaro», en un artículo en que se ocupa de todos los partidos y fracciones políticas, dice lo siguiente:

«Piensan que D. Antonio Cánovas del Castillo se ha gastado. Este es, desgraciadamente, un error, y como les sirve de base, todo lo que pretendan edificar vendrá abajo. D. Antonio Cánovas del Castillo no se ha gastado aún. Cuenta con la confianza de la corona, tiene mayoría en el Parlamento, y como jefe del partido conservador le sigue y apoya la casi totalidad de sus individuos.»

Por nuestra parte, no haremos comentarios, no sea que se incomoden los constitucionales y centralistas, bastando a nuestro propósito el dejar consignada la opinion que emite el diario democrático a que nos referimos.

De «El Mundo Político»:

«La situacion no gana para sustos. El que le dan las enmiendas harineras, navieras y arancelarias es tal, que alguien dice, y nosotros así lo creemos tambien, que si las minorías tienen un poco de habilidad, hoy pueden derrotar al Gobierno.

La primera de estas enmiendas fija como derecho diferencial a la importacion de las harinas extranjeras en Cuba, 15 pesetas por cada 100 kilogramos; defiéndenla no sólo diputados de la oposicion, sino muchos de la mayoría, principalmente castellanos, y con tanto calor y con ta-

les convicciones que, segun afirmaban ayer en el salon de Conferencias, la sostendrán con su palabra y con su voto por encima del Gobierno, si es preciso. Este, por su parte, mantiene el dictamen de la comision que fija en 12³⁰ la importacion, y lo hace cuestion de Gabinete, al decir del señor Sanchez Bustillo.

Nuestros lectores conocen la importancia trascendental de esta reforma, porque oportunamente publicamos el informe luminisimo, justo, razonado, extenso y eminentemente proteccionista que dió la comision nombrada al efecto y presidida por el Sr. Moyano.

La lucha ofrece ser reñida: ¿triumfarán las oposiciones?

Lo deseamos y lo esperamos confiadamente: los intereses del país lo reclaman.»

Si este no fuera el país de los viceversas, hace tiempo que esta situacion hubiera desaparecido.

«Hace cuatro dias que al llegar a la estacion de Valencia el tren-correo de Madrid, noté uno de los viajeros, comisionista de alhajas, que le habian abierto el baul, sustrayéndole varias piedras finas por valor de 88.393 francos.»

Se desbajija al viagero en el tren; es decir en su propia casa; se venden las fincas al propietario que no puede pagar la contribucion: le roban a uno en medio de la calle, y todavia se dirá que no vivimos en el mejor de los mundos y que la frase célebre de *La Política* necesita nueva redaccion.

El correo extranjero, nos dice:

«Desde hace algunos dias, el comité ejecutivo instituido en San Petersburgo bajo la presidencia del general Loris-Melikoff, parece inclinarse a dulcificar las medidas de rigor contra la agitacion nihilista. Un telegrama del sábado anuncia que previa la proposicion del dictador, el czar ha perdonado a tres estudiantes condenados a muerte por el consejo de guerra de Kharkoff.

«El Mensajero Oficial» publicó el mismo dia una orden por la cual los decretos de expulsion lanzados contra las personas complicadas en los manejos nihilistas, serán sometidos a revision, particularmente los concernientes a la juventud escolar.»

¡Que bien sienta la clemencia! ¡Hasta el autócrata de todas las Rusias, transige y cede a la irresistible corriente de la voz del corazon!

SECCION LOCAL.

Hace ya algunas semanas que no hemos tenido el gusto de recibir el acostumbrado volante expresivo de la recaudacion del impuesto de consumos con que nos favorecía desde que se incautó de ella la Administracion económica. Suponemos que será efecto de involuntario olvido.

Más extraño hallamos, por cierto, que desde hace tambien algun tiempo la Alcaldía no publique los estados comparativos de la recaudacion, mediante los cuales el público se enteraba con el mayor placer de los pingües resultados obtenidos por aquel concepto.

¿A qué idea obedecerá semejante retraimiento?

El caso es que la falta que notamos en uno y otro hecho coincide justamente con la época en que se encargó de la Visita D. Silverio Gomez, ese de quien dijimos conservaba el público tan halagüeños recuerdos, y de cuyos especiales conocimientos en el ramo oímos asegurar a va-

rios que tambien lo son, que se esperaba mucho, muchísimo.

No debe de ser tanto ni tan favorable a la Hacienda ni al municipio como se nos aseguró, cuando los famosos resultados que se suponian no se han dado al público.

Por lo ménos éste se halla en el caso y en el derecho de considerarlo así: los hechos le inducen a ello.

Esperemos: Tan acostumbrados nos tienen los actuales gobernantes a practicar la virtud de la paciencia, que ya no es un mérito en nosotros: es simplemente un hábito.

Continúan las lluvias favoreciendo nuestros campos, aunque por ediciones y aun por entregas, ayer con unas pocas gotas que cayeron en esta capital, pero con mayor abundancia en comarcas vecinas y hoy con un nutrido chaparrón en esta y probablemente con otros parecidos en distintos puntos así próximos como lejanos.

Dicen, con este motivo, los colonos y labradores, que se tiene mucha confianza en obtener una cosecha regular.

Así sea.

Ayer por la mañana salió de nuestro puerto con rumbo a la mar, el vapor de guerra *Alerta* de este apostadero.

No hemos de ocultar la satisfaccion con que hemos visto atendidas nuestras indicaciones respecto a la desaparicion inmediata y urgente del foco de inmundicia que existía en la calle de Valero en el rincón vecino a la casa número 4. Anoche viuos que habia sido tapiado y puesto en disposicion de poder evitar lo que rechazaba la decencia y exigía la salud y la comodidad de aquellos vecinos, en cuyo nombre agradecemos al Sr. Alcalde la disposicion que ha tomado, aplaudiendo por nuestra parte el celo que en este asunto ha demostrado.

Ayer a las once de la mañana regresó de su expedicion a Argel el vapor *Jaime 2.º* conduciendo a bordo cuarenta y cuatro pasajeros y 70 bueyes destinados al consumo de esta ciudad.

Ayer tarde cayó una granizada en algunos predios del distrito municipal de Sta. Maria, dejando completamente destruidos los sembrados y viñedos en toda la extension que abarcó, que afortunadamente no fué considerable, segun las referencias que de este siniestro se nos han dado.

En la calle de Odon Colom, primera de todas las de Palma para el porvenir y muy importante ya en la actualidad, la más céntrica y la más concurrida, se ha descubierto estos dias, segun dice nuestro estimable colega «El Demócrata», un nido de perros, una *cachorrera* (admitase esta palabra por caridad) justamente en el paraje que constituye una de las manchas que todavia afean aquella vía a los ojos de la civilizacion.

Digásenos, por compasion, que tal estará de aseada y atendida cuando una perra pudo impunemente practicar en ella una funcion importante y delicada y amantarse por espacio de ocho dias sus vástagos, resultado de aquella funcion!

Y todo esto por no haberse podido lograr que desaparezca aquella especie de península que existe en el punto donde estuvieron edificadas las casas que tenian los números 3, 5, 7 y 9, formando en la actualidad algo parecido al paso de Messina, con Scila y Caribdis, dos vórtices capaces de tragarse a cualquiera que se descuide al pasar por allí.

Hasta los templos no se hallan eximidos de las hazañas que con sobrada frecuencia cometen los rateros. El de Sta. Eulalia presencié anteanoche uno de estos casos; mientras se estaba verificando la ceremonia de bautizar a una criatura, le escamotearon a un músico el paraguas, que hubo de dejar de la mano

EXTRANJERO.

para tocar un instrumento con otros compañeros mientras el bautizo tenia lugar.

Poco escrupuloso sería el autor de este hurto, pues que hasta se atrevió á cometerlo en sagrado.

Una pregunta suelta.

El proyecto de establecer en el huerto llamado de Tirador, propiedad del M. I. Ayuntamiento de esta capital, un vivero de árboles para alamedas y paseos, proyecto que ocasionó en el seno de aquella corporacion acalorados debates cuando se trató de desahuciar al colono que lo cultivaba para que el terreno quedase expedito y á disposicion de la comision de paseos para el objeto indicado; este famoso proyecto, repetimos ¿en qué ha venido á parar?

Segunda pregunta suelta.

Y el proyecto de lavaderos públicos que debian tambien construirse en Tirador, pensamiento que formaba parte del vasto plan que concibiera un señor concejal, mas aficionado á plantar árboles que á dejar en paz á ciertas personas que le estorbaban, en qué ha quedado?

Tercera pregunta suelta.

Y el proyecto de liquidar el todo ó parte de las láminas intransferibles procedentes del valor del 89 por 100 de los bienes de propios que posee nuestro Ayuntamiento para destinar su producto á la expropiacion de los edificios de la calle de Cereros que deben ser demolidos para concluir la calle de Odon Colom hasta la plaza mayor ¿qué solucion ha alcanzado?

Cuarta pregunta suelta.

Y el proyecto de reforma de las fuerzas de vigilancia municipal, de la que tantas ventajas se prometian y pueden prometerse y contra el cual se dice que viene trabajando por cuestion de antagonismo álguien que no desea perder su autonomia ¿qué resultado ha tenido?

Quinta pregunta suelta.

Y tantos otros proyectos y tantos otros acuerdos tomados por el imponderable Ayuntamiento de esta M. I. N. y L. ciudad de Palma, que á estas horas debian de estar cumplidos y ejecutados en todas sus partes ¿cómo y por qué no se han hecho efectivos y llevados á cumplido efecto?

Esperamos cinco respuestas ni una menos.

Segun leemos en los prospectos circulados hoy por la empresa de nuestro Teatro los cuatro ó cinco beneficios que deben darse á favor de algunos artistas y del Hospital Provincial serán fuera de abono, empezando el sábado, destinado al de la señora Carolina Ferni, en el que se estrenará «La Norma» y en cuyos intermedios nos dejará oír dicha señora algunas piezas en el violín que tan magistralmente toca, d-ferente á la peticion que le hicimos en uno de nuestros anteriores números, y por cuyo obsequio nos demostramos atentamente reconocidos.

Para el próximo domingo, en que tendrá lugar la feria de Sineu, desde antiguo conocida con el nombre de feria de Mayo, la empresa de ferro-carriles anuncia un servicio extraordinario de trenes para facilitar el pasaje á las personas que gusten trasladarse á dicho pueblo.

El servicio ordinario no sufrirá, sin embargo alteracion alguna.

Quando el Comercio y la Industria se convengan de que la tan decantada proteccion no es mas que un mito entonces y solo entonces tendrán una vida tranquila y sossegada. Hoy con ese tira y alloja, única manera de gobernar de nuestros conservadores, no hay cálculo por prudente que sea que no esté amenazado de convertirse en ruina ante una modificacion de los Aranceles. En esta Isla hace algun tiempo que despues de mil penurias está funcionando una refineria de azúcar con aplauso general, porque á mas de contar con una nueva industria en Palma nuestros huques tienen un regreso de las Antillas con carga de miel para ella. Hoy vemos tambien con satisfaccion levantarse junto al Portichol el edificio para una refineria de petroleo y nos duele en el alma tener que anunciar que una y otra industria están próximas á morir ó al menos arrastrarán una vida lánguida gracias á la modificacion de los Aranceles. Estas son las noticias de buen origen que tenemos de Madrid y llamamos la atencion de los interesados para que no inwertan inútilmente su capital.

Segun leemos en un colega parece que tratan de visitar esta capital los señores Sarasate y Amigó, violinista el primero y concertista de armonium el segundo, con objeto de dar algunas funciones en el Teatro.

El telégrafo ha desmentido ayer que se hubiera tratado de envenenar al czar. Pero véanse los detalles que acerca de esa tentativa «La Lanterne» publica en el siguiente telegrama:

«San Petersburgo 215 de Abril».

»Ayer, en el momento en que el czar iba á sentarse á la mesa, se observó que uno de los manjares que se le iban á servir estaba envenenado. Analizado el veneno por quimicos expertos, se vió que era arsénico que habia sido introducido, no se sabe cómo, en un pedazo de carne de la cocina imperial.

»El czar ignora todavia este incidente, que se le ocultará todo el tiempo posible, pues se teme el efecto que le podría causar en su salud esta nueva tentativa de sus enemigos.

»Todos los cocineros, pinches y mozos han sido interrogados; pero las minuciosas investigaciones practicadas no han dado resultado alguno.

»Esta nueva tentativa contra el czar coincide con las misteriosas proclamas que han aparecido de nuevo estos dias en las calles de San Peterburgo, en las cuales se dice que un hecho importante ha de cambiar en breve el aspecto de las cosas de Rusia y hacer que la revolucion rusa entre en una fase decisiva.

»Las visitas domiciliarias han vuelto á empezar desde hace dos dias. No hay habitante en San Petersburgo que pueda librarse de ellas. Se han hecho numerosos arrestos en diferentes barrios de la capital.

El «Nouveau Journal» publica los siguientes detalles:

«Un hecho de los graves acaba de ex- parcir el terror en la corte imperial.

»Anteayer se ha encontrado en un trozo de carne destinado á la mesa de Alejandro II una abundante dosis de veneno. Y, circunstancia increíble, la carne envenenada habia sido reconocida en la cocina y despues por los oficiales de boca del comedor del czar, sin que percibiesen nada sospechoso.

»El veneno se ha descubierto por una casualidad de las más curiosas, gracias á la cual, el czar de todas las Rusias no ha perdido la vida.

»Habia éste pensado á comer, cuando uno de sus favoritos entró en el comedor. El primer cocinero que es frances y quiere mucho al perro, que es de la magnífica raza de *seters* ingleses, mojó un pedazo de pan en la salsa del plato destinado al Czar y se le dió al perro. Júzguese de la estupefaccion del cocinero, cuando algunos segundos despues vió que el perro se retorcia con terribles convulsiones. Qaiso socorrerle, pero era tarde; el pobre animal habia sucumbido á los terribles efectos del veneno.

»Inmediatamente se previno al ministro de la corte imperial, conde Alejandro Wadimirevitch Adlerberg, que ordenó que se abriese inmediatamente una informacion, é hizo examinar el plato por los médicos. Se ocultó el suceso al czar por temor de que esta nueva tentativa no alterase su salud. Los peritos reconocieron que la carne estaba envenenada con arsénico. No se sospecha aun de nadie.

»Este atentado da la llave de algunas fases misteriosas contenidas en las nuevas proclamas de los comités revolucionarios que han sido arrancadas de las paredes de las calles por los «geradovvi» ó salvaguardias, y que hubiera caido en el olvido sin la coincidencia de la nueva tentativa de los enemigos del czar.»

VARIETADES.

LO NOTABLE DE PARÍS.

La carta de Maria Biere.—El futuro libro de Dumas.—Los jesuitas se marchan.—La aristocracia les defiende.—Destierro del padre Didon.—El lujo de Paris.—El baron Hirsch.—La Patti en el mundo.—Mr. Merelli y el baron Hirsch.—Leon Detroyat, en España.—El diario loteria.—El apoyo de Cánovas.

Las conversaciones particulares y los

comentarios y articulos de la prensa á que ha dado lugar el proceso seguido contra Maria Biere han sido tantos y tan extensos, que la desventurada artista se ha visto precisada á dirigir una carta á los principales periódicos, suplicando la dejen vivir en paz y recobrar su quebrantada salud tranquilamente. Dice en uno de los párrafos de la citada epistola:

«Suplico por medio de vuestro órgano en la prensa, que no se ocupen mas de mí. Desde que he sido absuelta por el jurado, los odios, la curiosidad y la simpatía que haya podido escitar se manifiestan en todos los articulos en los cuales, á la par que se me alaba, se me denigra ó ridiculiza: no creo merecer ni tanto encono, ni honor de ninguna especie.

»Estoy convencida de que los que me defienden me quieren y se lo agradezco de veras, del mismo modo que perdono á los que me injurian, porque considero que al constituirse en instrumentos de ciertas personas, que deberian bajar la freste ante el peso de la justicia, lo efectuan sin mala intencion.»

Continua reconociendo la improcedencia de su comportamiento y que no deberia haberse ministrado la justicia por su propia mano, tanto mas dice, cuanto vivo en un país en que la ley es una verdad (como en España), y termina de este modo.

»Tengo grandes deberes que cumplir. Dar consuelo de mis pobres padres, honrar la memoria á mi querido hijo y asegurar la independencia de mi vida por medio del trabajo, son pesadas tareas que necesitan tranquilidad completa. Concedémela pues...»

Pocos pueblos hay mas noveleros que el nuestro y pocos cuya indiscreta curiosidad llegue á un mas alto grado de imper- tinencia.

El asunto que ha valido á Maria Biere tan triste celebridad ha servido para que uno de nuestros primeros escritores trate lá cuestion en el terreno filosófico social con todas las consecuencias que implica la gravedad del caso.

El libro que dentro de breves dias publicará Mr. Alejandro Dumas pondrá de manifiesto, sin duda alguna, el verdadero juicio que debe formarse de un acto á que dió lugar la conducta observada por un individuo del sexo fuerte, imitada en parte todos los dias por las mujeres, sin que ninguno de los hombres haya á extremo de ninguna clase apelado.

Mr. Dumas con su claro talento resolverá un problema que tan difícil se presenta á los ojos del mundo ciegamente apasionado.

El disinguido filósofo literato que con tanto acierto supo aquilatar las causas que hacen imprescindible el establecimiento del divorcio, sabrá dar á conocer la injusticia del proceder de los hombres para con los individuos de su propio sexo cada vez que por circunstancias de la vida se vén obligados á mostrar mas ó menos ingratos ú olvidadizos con una mujer.

Esperemos e te libro, que de seguro resolverá el nuevo problema social.

Otro de los acontecimientos que mete ruido todavia es el destierro de los jesuitas. A los inocentes bienaventurados discípulos de San Ignacio, al considerar que deben abandonar la viña del Señor en que vendimaban, no les llega la camisa al cuerpo y procuran por todos los medios posibles evitar la separacion. Son tales sus maquinaciones, que no me estrañará ver anunciado el primer dia en los diarios.

«El conde X... ofrece comida y habitacion á dos jesuitas hasta tanto que las circunstancias les permitan pasar á España» ó «El banquero Z... dará de comer á un jesuita con tal de que enseñe gramática y usos de Urbanidad á su dos hijos.»

La aristocracia, en brazos de la cual principalmente estaban echados los siervos de San Ignacio es la que viene mas obligada á mitigar las penas que el terrible decreto de Marzo último les ha causado, y puesto que ellos les prestaban el apoyo moral y espiritual justo es que se vean ahora correspondidos con el material.

El recuerdo de los Jesuitas me hace venir á la memoria el atropello de que acaba de ser víctima el celebre Padre Didon. El reverendo padre, despues de las conferencias dadas en la Trinidad ha sido llamado por el general de los dominicos á cuya comunidad pertenece el distinguido predicador, habiéndosele impuesto el destierro á Córcega en el convento de Corbara «por la pésima impresion que han producido sus sermones» (sic).

El P. Larocca le ha comunicado la orden añadiéndole «Andais por mala senda; habeis escogido la que debiais abandonar, abandonando aquella por donde debiais seguir. Con vuestras conferencias no convertireis nunca á los incrédulos; sois un tribuno, no sois un apóstol; no conocéis el espíritu evanjélico.»

Lo cual, atendida la manera que tiene el clero regular de considerar el evanjélio, creo que es una verdad como un templo.

El P. Didon por toda respuesta le ha pedido permiso para ir á visitar á Su S. Leon XIII el cual le ha sido concedido, y actualmente viaja ya camino de Roma. Pero, basta de céligos y frailes: tratemos un poco de cosas mundanas ya que mis lectores con lo que llevo escrito si prosiguiese así, serian capaces hasta de entristecerse.

En este vastísimo crisol donde se han evaporado y se evaporan diariamente tantas fortunas, y en el cual se intentan cada dia nuevos medios para dar brillo y realce al afan de distinguirse uno entre los demás; donde esa sed abrasadora de figurar ya que no por sus méritos ó por su talento por medio del Lombo y del aparatoso lujo, se ha convertido en una verdadera fiebre contagiosa, acaba de ofrecerse un ejemplo que da idea de la altura á que puede llegar la vanidad humana.

Al baron de Hirsch se le ocurrió la semana última dar un concierto con el concurso de la Patti; fué á encontrar á la *diva* le suplicó se dignase prestarle su apoyo. La Patti que conforme juzgarán nuestros lectores no tiene pelo de tonta, contestó al baron consintiendo; pero con la condicion de que su complacencia le seria premiada con la suma de *cinete mil* francos. Contentísimo Mr. Hirsch por haber alcanzado el logro de sus propósitos, dispuso todas las cosas para llevar á cabo la fiesta, incluso la construccion de un pequeño escenario donde la Patti trasformada en *Aida*, debia dejar oír varias melodias de aquella ópera.—Ya el convite estaba hecho: solo faltaban pocas horas para llegar el momento de la fiesta, cuando se presentó á casa del rico baron, Mr. Morelli empresario que tiene escriturado á la *diva*.

—Caballero, dijo el empresario, acabo de saber que esta noche vais á dar un concierto brillantísimo en el cual cantará Mme. Patti y...

—Si, si, estamos ya de acuerdo y me ha dicho ya los trozos con que contribuirá al programa.

—Perfectamente; pero, á pesar de ello, casi puedo aseguraros que no tomará parte en la velada.

—¿Como no! contestó el baron lleno de asombro y temiendo por el resultado de su fiesta.

—Porque le falta mi permiso.

—¡Bah! pero vos lo concederéis.

—No, por cierto.

—¿Cómo, no! ¡pues no faltaria más! Despues de estar todo combinado, despues de haberse pasado las invitaciones... en fin, no puede ser, es necesario que concedais la autorizacion.

—Bueno, si tanto os empañais no habrá mas remedio: pagadme 10.000 francos y la firmo enseguida.

Apenas habia pronunciado M. Morelli esta frase, cuando se encontró en la mano un paquete de billetes de banco que formaba dicha suma. La operacion fué tan rápida, que el empresario de la Gaité; al salir de la casa, se tiraba los pocos pelos que le quedan, por no haberle pedido el doble de dicha suma.

Diganme Vds. ahora si es ó no esto una verdadera locura.

Poca gente puede encontrarse mas chusca que estos benditos franceses.

—¿A qué no adivina V. por qué ha i- o

Monsieur Leonce Detroyat á España? decíame anoche mi amigo Leo Montegut.

—A buscar corresponsales para *L'Estafette*, de cuya publicacion es director, contesté.

—¡Cala! ha ido para fundar un diario titulado, *Diario-Loteria*. Cada número de dicho periódico contendrá un número de la lotería que se sorteará diariamente, y cuyo premio consistirá solo en 500 pesetas.

—¡Que salero! pues no deja de ser chistosa la invencion.

—Le aseguro á V. que es verdad: mire V., se ha llevado ya los chismes á propósito para plantearla económicamente y cuenta con una prensa especial para el tiraje de los billetes. Además, yo mismo he visto una carta de Cánovas, en la cual ofrece el presidente del Consejo todo su apoyo.

—¿Qué quiere V? Pues hasta que lo vea no quiero creerlo.—J.

CORREO DE AYER.

(De *El Imprecial*.)

LA RECEPCION DE CASTELAR

EN LA ACADEMIA ESPAÑOLA.

No se hablaba ayer de otra cosa; el nombre de Castelar estaba en todos los labios, mientras sus ideas, impresas en las columnas del periódico, ó en el satinado papel de los folletos de la Academia, circulaban por todas partes y los hilos del telégrafo las llevaban á lejanos continentes.

Anoche, al mismo tiempo que los periódicos de la tarde divulgaban por los centros de Madrid la nueva de la recepción académica el «New York Herald» ofrecía á sus lectores de la populosa ciudad norte-americana los párrafos mas notables del discurso del insigne orador.

Era la tesis del discurso puesta en práctica. La poesía del siglo XIX.

A las diez de la mañana un largo cordón de gente se extendía desde la puerta de la docta y humilde casa de la calle de Valverde donde se alberga la corporación que se fundó en 1713 por la iniciativa del marqués de Villena.

Quando se abrieron las puertas, un tropel se precipitó por ellas, invadió las escaleras y llenó bien pronto el salon de sesiones de la Academia.

La galantería española se veía á cada momento en grave compromiso; los que habian ocupado los primeros puestos se los cedían á las damas que en gran número iban llegando.

Bien pronto las plumas y las cintas de los sombreros dominaban entre el apiñado concurso.

Después de dos horas de espera fueron ocupando sus históricas sillas los «inmortales.» Unos vestían el uniforme de académico bordado con palmas verdes; otros el de altos dignatarios del ejército; algunos, sólo el modesto frac; el conde de Cheste, su casaca de capitán general, y la púrpura cardenalicia el Patriarca de las Indias. El Presidente del Consejo de ministros, Sr. Cánovas del Castillo, ocupó debajo del dosel la presidencia. Vestía el uniforme de ministro, pendía de su cuello la insignia del toison de oro, cruzaba su pecho la banda de la Legión de Honor, y placas de las órdenes de todos los países de Europa brillaban en su lado izquierdo.

D. Antonio Cánovas del Castillo habia querido honrar, poniéndose todas las insignias con que le han distinguido en su larga y brillante carrera, la recepción en el primer cuerpo literario del Estado, de su antiguo amigo, de su compañero de la juventud y de su condiscípulo en las aulas de la Universidad Central.

Hace unos cuantos años, el héroe de la fiesta y el presidente de la solemnidad, pobres, desconocidos, oscuros, llegaron procedentes de distintas poblaciones del Mediodía de Madrid.

Los unió la amistad, empeñaron juntos esas terribles luchas que riñe el génio antes de ser conocido, los separaron mas tarde las luchas ardientes de la política, y volvieron ayer á unirse en fraternal

abrazo, después de haber llegado los dos á los mas altos puestos de su carrera y cuando la fama ha hecho ilustres y esclarecidos sus nombres.

El trabajo y el talento ha convertido en glorias de la patria á los modestos estudiantes de hace treinta años.

El trabajo y el talento son los timbres mas ilustres de estos tiempos.

En otro lugar damos idea del discurso del Sr. Castelar. Publicarle íntegro es ya tarea inútil; muchos le conocen, y bien pronto figurará en la biblioteca de los hombres cultos, en todos los gabinetes de lectura, en todos los centros de ilustración y cultura.

Constituye un monumento que la generación presente puede legar con orgullo á las venideras.

La defensa del siglo XIX, tan elocuentemente hecha en el seno de la Academia, que se distingue por su amor al pasado y por sus tendencias ultramontanas, fué como un rayo de luz iluminando una cueva.

Muchas veces interrumpian al lector los aplausos; el entusiasmo faltaba á la etiqueta.

El discurso de contestación del Sr. Canalejas era tambien muy celebrado en los círculos literarios.

Nadie más autorizado para dar al ilustre orador la bien-venida que su antiguo compañero en el profesorado de la Universidad Central.

El reparto de discursos dió lugar á tumultuosas escenas. Nadie queria marcharse sin llevar algun ejemplar.

Quando el Sr. Castelar bajaba las escaleras, recibió una cariñosa ovación.

—Que sea enhorabuena—le decían muchos.

Pero quien estaba ayer verdaderamente de enhorabuena, era la Academia.

—Segun anuncian telegramas, ayer llegó á Barcelona el general Moriones. En los centros oficiales, sin embargo, no se tenia noticia alguna.

—Ha ocurrido en Mondoñedo un suceso lamentable.

Un jóven oficial, recién casado, estaba sacando las cápsulas de su revólver, y escapándose un tiro, hirió á su esposa gravemente.

—Los Sres. Posada Herrera y Alonso Martínez celebrarán probablemente una entrevista importante mañana, para acordar algunos puntos esencialmente políticos que sostendrá la fracción del centro en el debate que se anuncia, para cuando termine la discusión de los presupuestos generales.

—El real decreto que publica la *Gaceta* de hoy indultando á la prensa periódica, contiene los siguientes artículos:

«Artículo 1.º Se alza á todos los periódicos la suspensión que estén cumpliendo ó deban cumplir por virtud de sentencia dictada antes de la publicación del presente decreto.

Art. 2.º Los fiscales especiales de imprenta retirarán las denuncias pendientes ante los tribunales creados por la ley de 7 de Enero de 1879.

Art. 3.º Se concede asimismo indulto de las penas impuestas por injurias que por medio de la imprenta se hayan inferido á los actuales ministros. Los fiscales del fuero comun retirarán las denuncias que por estos delitos se hallen pendientes ante los tribunales ordinarios.»

—Parece que el ministro de la Guerra ha pasado al Consejo de Estado un expediente en el sentido de conceder el pase á la reserva y eximir del sorteo para Ultramar á los soldados casados ó mayores de veinticinco años.

—De la última correspondencia de Madrid del *Diario de Avisos de Zaragoza*, tomamos este párrafo:

«Dícese que en la madrugada de ayer el ministro de Marina se puso al habla por telégrafo con el comandante general del departamento de Cádiz, para comunicarle un acuerdo tomado por el gobierno en el Consejo celebrado el día anterior. El ministro de la Gobernación conferenció anoche, tambien por telégrafo, con varios gobernadores civiles, entre ellos el de Valencia y otros de Andalucía»

—En la *Crónica de Ciudad-Real* lee uno que al verificarse el recuento de unas cuantas seras de calderilla en la administración económica de aquella provincia, resultó que de algunas de ellas se habia extraído metálico, y puesto en su lugar piedras y hierro viejo.

En el momento de observar esta falta, se levantó acta y se formó el oportuno expediente en averiguación del autor ó autores del delito.

—En el vapor correo *España* que ha fondeado en Cádiz procedente de Puerto-Rico y la Habana, han llegado seis oficiales y 93 individuos de tropa.

—Los periódicos de Nueva York, fecha 10 del corriente, hoy recibidos en Madrid, traen este telegrama de la Habana:

«Habana 7 de Abril.—Accediendo á las indicaciones del capitán general Blanco, varios capitalistas de todas clases se reunieron hoy en palacio, y el capitán general les demostró la necesidad de establecer un banco agrícola en Puerto Príncipe; único medio de devolver la prosperidad al devastado territorio de la provincia. Los capitalistas manifiestan estar de acuerdo con las opiniones emitidas por el general. Para la realización del proyectado banco se hará una emisión de doscientas acciones por valor de 100 pesos cada una, pagaderas en cuatro plazos de dos meses. El capitán pagará el 6 ó el 8 por 100 de interés, segun acuerden los tenedores de bonos. Como base del capitán del banco, han contribuido los capitalistas y el gobierno con la suma de pesos 184.379.»

—El embajador de Francia en Madrid, almirante Jaurés, asistido del Sr. Hocquard, cónsul de Francia en Tánger, son los encargados de representar á Francia en la conferencia que, para tratar de la cuestión de Marruecos, se ha de celebrar en esta corte en el mes de Mayo próximo.

—Desde pasado mañana 27 del corriente, se venderá á 13 cuartos el pan por cuenta del ayuntamiento en los mismos puestos establecidos hasta ahora, en vez de á 14 cuartos á que antes se expendía; obedeciendo este beneficio á la baja considerable del precio del trigo.

—Se ha autorizado hoy el pago á la casa Lopez de ocho millones de reales próximamente por transporte de tropas á la isla de Cuba.

—Nuestro colega de Málaga *Las Noticias* ha sido denunciado. Parece que ha sufrido igual suerte *El Amigo de Cartagena*. Sentimos mucho el percance.

—Algunos diputados constitucionales se lamentan de que la discusión de los presupuestos se entorpezca con las interpelaciones que hay anunciadas, porque suponen que estos debates parciales han de quitar fuerza al debate que sobre la política general del ministro provocarán una vez legalizada la situación económica.

Por esta razón es casi seguro que los señores Albareda y Capdepon no esplanarán sus interpelaciones hasta que llegue ese momento interviniendo en el debate general para ocuparse de los asuntos que piensan examinar y que han anunciado al Congreso.

PARTES TELEGRÁFICAS.

Paris 25.

El ministro de Instrucción pública ha visitado hoy varios establecimientos escolares de esta capital, siendo recibido en todos ellos con aclamaciones y otras muestras de simpatía, sin ningun incidente notable.

Viena 25.

Se ha recibido una nota del gobierno turno invitando á Austria á tomar parte en la comisión europea que debe reunirse en la Rumelia Oriental para tratar de varios asuntos concernientes á dicho Estado.

Berlin 25.

El Parlamento alemán ha aprobado el proyecto relativo á las islas Somoa.

Con motivo del debate sobre este asunto, los ministros han declarado que el interés de la política comercial de Alemania ha sido el principal móvil que ha impulsado al gobierno en dicha cuestión.

Bucharest 25.

En Focsani se declaró un formidable incendio.

Más de 300 edificios han quedado destruidos.

Numerosas familias reducidas á la miseria.

El ministro del Interior ha hecho un llamamiento á la caridad, tanto de los habitantes del Principado, como á los del extranjero.

Lille 25.

Cerca de 60 estudiantes de la facultad católica de esta ciudad han hecho una manifestación contra los decretos de 29 de Marzo.

Doce de ellos fueron detenidos, siendo puestos en libertad una hora después.

Mónaco 25.

Ayer hubo una explosión de un cartucho de dinamita, colocado bajo el reloj del salon del Casino, causando grandes desperfectos en el mobiliario, é hiriendo á varias personas, aunque de ninguna gravedad.

El móvil de tan criminal intento fué el robo, que ofortunadamente pudo evitarse, gracias al celo de los empleados.

Paris 25.

Se desmiente por completo la noticia de que haya sido preso el director de la compañía española que trabaja en la calle de Taibout.

El periódico «La Liberté», que fué el primero en dar esta noticia, se reserva todos los derechos contra el autor de este informe falso.

Londres 26.

Son definitivos los siguientes nombramientos.

- Gladstone, primer ministro y Hacienda.
- Granville, Negocios extranjeros.
- Hartington, Indias.
- Childers, Guerra.
- Northbroock, Masina.
- Gelborne, Gran Canciller.
- Forster, Irlanda.

Son casi seguros los siguientes nombramientos:

Duque de Argyll, presidente del Consejo privado de la reina.

Harcourt, ministro del Interior.

Bright, Canciller.

Los nuevos ministros recibirán hoy los sellos.

Bombay 26.

La victoria obtenida el 19 del corriente por las tropas inglesas sobre los afganos en las inmediaciones de Ghuzni, donde se hallaba el cuartel general de los rebeldes, se considera como decisiva.

La campaña del Afgnista está actualmente concluida.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 28 á las 5 t.

(Recibido á las 6⁴⁶ t.)

En el Congreso sigue la discusión de los presupuestos.

En el Senado apruébase el establecimiento del cable de las islas Canarias.

Decreten las inundaciones en Aragón.

Ha sido preso el verdadero autor de la explosión del palacio de San Petersburgo.

Interior, 17¹⁷.

Exterior, 18⁵⁰.

Bonos, 95⁰⁰.

==

ULTIMAS COTIZACIONES.

Madrid 3 p 17¹² 1/2.

Barcelona, 17⁰⁵.

Palma, 17⁰⁵.

